
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Petr Bystron, Tino Chrupalla, 
Dr. Alexander Gauland, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/2706 –

US-amerikanische Stiftungen und Nichtregierungsorganisationen in Deutschland

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Zahlreiche US-amerikanische Stiftungen und Nichtregierungsorganisationen 
(NGOs) sind in Deutschland tätig bzw. werden von der Bundesregierung fi-
nanziell unterstützt (vgl. z. B. die Übersicht auf https://www.amerikahaus.de/u
eber-uns/netzwerke-und-partner). Die vorliegende Kleine Anfrage soll mehr 
Klarheit und Transparenz in deren Tätigkeit und die Zusammenarbeit mit der 
Bundesregierung bringen.

 1. Haben die nachfolgend aufgeführten Institutionen bzw. Organisationen 
und Vereinigungen seit 2017 Zuwendungen aus dem Bundeshaushalt er-
halten, und wenn ja, in welcher Höhe, aus welchen Haushaltstiteln, für 
welche Vorhaben, mit welcher Laufzeit (vgl. https://www.amerikahau
s.de/ueber-uns/netzwerke-und-partner; bitte gemäß Fragestellung auf-
schlüsseln und angeben, ob es sich um institutionelle Förderung handelt):

a) Stiftung Bayerisches Amerikahaus,

b) Bayerische Amerika-Akademie,

c) Lasky Center für Transatlantische Studien,

d) Carl-Schurz-Haus,

e) Amerikazentrum Hamburg,

f) Deutsch-Amerikanisches Institut Heidelberg,

g) Amerika-Gesellschaft Schleswig-Holstein,

h) Amerika Haus,

i) Deutsch-Amerikanisches Institut Leipzig,

j) Deutsch-Amerikanisches Institut Nürnberg,

k) Deutsch-Amerikanisches Institut Saarland,

l) Deutsch-Amerikanisches Zentrum,

m) Deutsch-Amerikanisches Institut Tübingen,
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n) German Marshall Fund of the United States (vgl. https://www.gmfus.
org/),

o) Atlantik-Brücke (vgl. https://www.atlantik-bruecke.org/),

p) Zentrum Liberale Moderne (https://libmod.de/),

q) ggf. andere Organisationen, Vereinigungen und Institutionen, die die
deutsch-amerikanischen Beziehungen pflegen?

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.* Die darin gemachten Angaben erfolgen 
auf der Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterla-
gen und Aufzeichnungen.

2. Hat sich die Bundesregierung zu dem Umstand, dass der ehemalige Bun-
desminister des Auswärtigen Sigmar Gabriel der Vorsitzende der
Atlantik-Brücke e. V. ist und damit nach Ansicht der Fragesteller eine
Lobbyvereinigung an führender Stelle repräsentiert, eine Auffassung ge-
bildet, und wenn ja, welche (vgl. https://www.atlantik-bruecke.org/die-at
lantik-bruecke/gremien/)?

Die Bundesregierung hat den angeführten Umstand zur Kenntnis genommen. 
Sie teilt nicht die Auffassung, dass es sich bei der Atlantik-Brücke e. V. um ei-
ne Lobbyvereinigung handelt.

3. Haben die nachfolgend aufgeführten US-amerikanischen Stiftungen und
Nichtregierungsorganisationen Zuwendungen aus dem Bundeshaushalt
erhalten, und wenn ja, in welcher Höhe, aus welchen Haushaltstiteln, für
welche Vorhaben, mit welcher Laufzeit (bitte gemäß Fragestellung auf-
schlüsseln und angeben, ob es sich um institutionelle Förderung handelt):

a) Bill & Melinda Gates Foundation (vgl. https://www.gatesfoundation.
org/about/offices/berlin-germany),

b) Open Society Foundations (vgl. https://www.opensocietyfoundation
s.org/),

c) Rockefeller Foundation (vgl. https://www.rockefellerfoundation.
org/),

d) Ford Foundation (vgl. https://www.fordfoundation.org/),

e) Heritage Foundation (vgl. https://www.heritage.org/),

f) Atlantic Council (vgl. https://www.atlanticcouncil.org/about/hist
ory/),

g) National Democratic Institute (vgl. https://www.ndi.org/),

h) International Republican Institute (vgl. https://www.iri.org/),

i) Center for Strategic and International Studies (vgl. https://www.csis.
org/),

j) Brookings Institution (vgl. https://www.brookings.edu/),

k) Carnegie Endowment for International Peace (vgl. https://carnegieen
dowment.org/),

l) American Enterprise Institute (vgl. https://www.aei.org/),

m) Rand Corporation (vgl. https://www.rand.org/),

n) Aspen Institute (vgl. https://www.aspeninstitute.de/de/),

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3087 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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o) American Council on Germany sowie Freunde des American Coun-
cil on Germany (vgl. https://acgusa.org/ und https://acgde.org/),

p) ggf. andere US-amerikanische Stiftungen und Nichtregierungsorgani-
sationen (bitte nennen)?

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.* Die darin gemachten Angaben erfolgen 
auf der Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterla-
gen und Aufzeichnungen.

 4. Gibt es mit den in Frage 3 aufgeführten Stiftungen und Nichtregierungs-
organisationen Kooperationsvereinbarungen, gemeinsame Projekte (ge-
meinsam durchgeführt und/oder finanziert), Absichtserklärungen über 
Zusammenarbeit etc., und wenn ja, welche, seit wann, mit welcher Lauf-
zeit und unter Verwendung der Haushaltsmittel aus welchen Haushaltsti-
teln in welcher Höhe?

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

 5. Haben Vertreter der Bundesregierung seit 2017 an den von den in den 
Fragen 1 sowie 3 angeführten Stiftungen, Organisationen, Institutionen, 
Vereinigungen und Nichtregierungsorganisationen durchgeführten bzw. 
organisierten Veranstaltungen bzw. an von anderen US-amerikanischen 
NGOs durchgeführten bzw. organisierten Veranstaltungen als Redner und 
oder Diskussionsteilnehmer teilgenommen, und wenn ja, an welchen 
(bitte nach Datum und Ort aufschlüsseln)?

Die Bundesregierung führt keine systematische Auflistung zur Teilnahme von 
Vertreterinnen und Vertretern der Bundesregierung an den von der Fragestel-
lung erfassten Veranstaltungen. Im Folgenden daher eine nicht abschließende 
Liste, auf Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unter-
lagen und Aufzeichnungen:
Bundeskanzlerin a. D., Dr. Angela Merkel
German Marshall Fund Grußwort „70 Jahre Marshall Plan“
21. Juni 2017
Berlin
World Jewish Congress, Verleihung Theodor-Herzl-Preis
28. Oktober 2019
München
Bill & Melinda Gates Foundation, CEO Roundtable
19. April 2021
Virtuell
American Institute for Contemporary German Studies Johns Hopkins Universi-
ty, Ehrendoktorwürde
15. Juli 2021
Washington
Chef des Bundeskanzleramts, Bundesminister Wolfgang Schmidt

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3087 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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American Council on Germany, Young Leaders Conference
11. Juli 2022
Berlin
Chef des Bundeskanzleramts a. D., Bundesminister Dr. Helge Braun
American Council on Germany, Young Leaders Conference
31. Juli 2019
Berlin
Staatssekretär im Bundeskanzleramt, Dr. Jörg Kukies
Council on Foreign Relations, Global Health Governance
7. April 2022
Virtuell
American Council on Germany, Priorities for Germany’s G7 Presidency
5. Mai 2022
Virtuell
Aspen Institute Deutschland, Die Deutsche G7-Präsidentschaft 2022 – Gestal-
tungsmacht im Zeichen Globaler Digitalpolitischer Herausforderungen
19. Mai 2022
Berlin
Center for Strategic and International Studies, Assessing the 2022 G7 Summit: 
The Sherpa’s Perspective
21. Juli 2022
Virtuell
Staatsministerin beim Bundeskanzler, Reem Alabali-Radovan
Zentrum Liberale Moderne, Salon Liberale Moderne
2. Juni 2022
Berlin
Bundesministerin für Wirtschaft und Energie a. D., Brigitte Zypries
Aspen Institute/Atlantic Council „Transatlantic Digital Agenda: Bridging the 
Gap“
5. April 2017
Berlin
Bundesminister für Wirtschaft und Energie a. D., Peter Altmaier
American Council on Germany zum Thema „Challenges to democracies, in the 
United States and abroad”
26. Juni 2021
Washington
Mitgliederversammlung der Atlantik-Brücke
28. Juni 2021
Berlin
German Marshall Fund „Transatlantische Beziehungen in turbulentem Fahr-
wasser“
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10. Juli 2019
Washington
Parlamentarische Staatssekretärin für Wirtschaft und Klimaschutz, Franziska 
Brantner
Austausch mit Aspen-Vorstand
1. März 2022
Virtuell
Runder Tisch „Digitale Souveränität" Atlantic Council
10. Mai 2022
Berlin
Deutsch-Kanadische Konferenz der Atlantik-Brücke e. V.
16. Mai 2022
Berlin
Gespräch Open Society Foundations
10. Juni 2022
Berlin
Keynote Carnegie Europe’s Advisory Council
5. Juli 2022
Berlin
Keynote American Council on Germany
10. Juli 2022
Berlin
Bundesminister der Finanzen, Christian Lindner
Festveranstaltung der Kreditanstalt für Wiederaufbau in Kooperation mit dem 
German Marshall Fund 17. Mai 2022
Berlin
Parlamentarischer Staatssekretär der Finanzen a. D., Jens Spahn
Deutsch-Amerikanische Konferenz der Atlantik-Brücke e. V.
17. Mai 2017
Berlin
Bundesminister des Auswärtigen a. D., Heiko Maas
Veranstaltung zu transatlantischen Beziehungen des deutsch-amerikanischen 
Institutes Saarland
14. Juni 2021
Saarbrücken
Einrichtung Fritz-Stern-Lehrstuhl
9. März 2021
Virtuell
Bundesminister des Auswärtigen a. D., Sigmar Gabriel
CSIS Washington: Veranstaltung zu 70J Marshall-Plan
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18. Mai 2017
Washington D.C.
American Council on Germany
16. Mai 2017
New York
Staatsminister im Auswärtigen Amt, Dr. Tobias Lindner
„Neue Regierung – Neue Außen- und Sicherheitspolitik?“
1. Februar 2022
Virtuell
Aspen Roundtable zu Russland-Ukraine
20. Februar 2022
München
Eröffnung des „Rethinking Stability Dialogue” von von Interpeace und Atlantic 
Council
4. April 2022
Berlin
„Germany and the Impact of the War in Ukraine”, George Washington Univer-
sity
19. April 2022
Virtuell
Empfang Atlantik-Brücke e. V.
28. April 2022
Berlin
Empfang Atlantik-Brücke e. V. zur Deutschland-Kanada Konferenz
15. Mai 2022
Berlin
Veranstaltung des American Institute for Contemporary German Studies Johns 
Hopkins Universität
26. Mai 2022
Virtuell
Staatsministerin im Auswärtigen Amt a. D., Michelle Müntefering
Veranstaltung mit Karen Donfried (Präsidentin des German Marshall Funds)
1. Oktober
USA
Veranstaltung „Angel Tree“ des Ambassador Club
18. Dezember 2019
Berlin
Gedenkfeier des German Marshall Funds für Guido Goldmann
14. Januar 2021
Virtuell
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42. Young Leaders Conference der Atlantik-Brücke e. V.
Auswärtiges Amt
4. August 2021
Empfang für Teilnehmer des „New Bridge Program“ der Atlantik-Brücke e. V.
Auswärtiges Amt
16. November 2021
Bundesministerin der Justiz a. D., Dr. Katarina Barley
Humanity Defined: Politics and Ethics in the AI Age (Aspen Institute, Landes-
vertretung Baden-Württemberg und Heinz und Heide Dürr Stiftung)
28. März 2019
Berlin
Bundesminister der Justiz, Dr. Marco Buschmann
Buchvorstellung „Liberalismus neu denken“ (Zentrum Liberale Moderne)
27. Juni 2022
Berlin
Bundesminister für Arbeit und Soziales, Hubertus Heil
American Council on Germany Young Leader Conference
23. Juli 2019
Berlin
Staatssekretär im Bundesministerium für Arbeit und Soziales a. D., Björn
Böhning
Aspen Berlin AI Week „Humanity Enabled: AI & the Great Economic Accele-
ration”
7. Dezember 2020
Virtuell
American Council on Germany Young Leader Conference
24. Juli 2019
Berlin
Parlamentarische Staatssekretärin im Bundesministerium für Arbeit und Sozia-
les, Anette Kramme
Treffen mit Atlantic Council
27. Oktober 2019
Washington D.C.
Bundesministerin der Verteidigung a. D., Dr. Ursula von der Leyen
Gesprächsrunde German Marshall Fund und Robert-Bosch-Stiftung, Congress-
Bundestag Forums
22. Februar 2017
Berlin
George C. Marshall Center, Eröffnung DEU/USA strategischer Dialog
28. Juni 2017
Garmisch-Partenkirchen
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Center for Strategic and International Studies, Expertengespräch und Impuls
21. Juni 2018
Washington D.C.
German Marshall Fund, Veranstaltung „Mission Critical“
18. Juni 2019
Virtuell
Bundesministerin der Verteidigung a. D., Annegret Kramp-Karrenbauer
Gesprächsrunde German Marshall Fund, Brussels Forum
8. Juni 2020
Virtuell
Atlantic Council, Web-Session „Resilienzbildung gegen hybride Bedrohungen“
24. Juni 2020
Virtuell
German Marshall Fund, Brussels Forum
25. Juni 2020
Brüssel
Brookings Institution, EU-Defense Washington Forum
8. Juli 2020
Virtuell
Steuben-Schurz-Gesellschaft – Rede Verleihung Medienpreis
23. Oktober 2020
Frankfurt am Main
Deutsche Atlantische Gesellschaft, Atlantic Talk
23. Februar 2021
Virtuell
Transatlantic Female Forum (TFF) Eingangsstatement Webinar
25. Februar 2021
Virtuell
German Marshall Fund – Moderiertes Gespräch
29. Juni 2021
Washington D.C.
Hudson Institute – Hintergrundgespräch mit US-Sicherheitsexperten
29. Juni 2021
Washington D.C.
German Marshall Fund – „NATO and Germany’s Commitment“, Gesprächs-
runde
30. Juni 2021
Washington D.C.
Bundesministerin der Verteidigung, Christine Lambrecht
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Atlantic Council, Rede und Diskussionsrunde
29. März 2022
Washington D.C.
Atlantik-Brücke e. V., Rede „70 Jahre Atlantik-Brücke“
13. Juni 2022
Berlin
Parlamentarische Staatssekretärin im Bundesministerium der Verteidigung,
Siemtje Möller
Atlantik-Brücke e. V., Roundtable Dinner Discussion
26. Januar 2022
Berlin
Generalinspekteur, Eberhard Zorn
Atlantik-Brücke, Virtuelle Konferenz des 25. SACEUR-Treffens
18. August 2020
Berlin
Atlantik-Brücke e. V., Stronger Together: Defending EuroAtlantic Freedom
31. August 2021
Berlin
Staatssekretär im Bundesministerium der Verteidigung, Benedikt Zimmer
Center for Strategic and International Studies – Expertengespräch
26. August 2020
Washington D.C.
Center for Strategic and International Studies – Expertengespräch
22. September 2021
Washington D.C.
Center for Strategic and International Studies – Expertengespräch
22. März 2022
Washington D.C.
Staatssekretär im Bundesministerium der Verteidigung a. D., Dr. Ralf 
Brauksiepe
Center for Strategic and International Studies – MSC Breakfast Discussion on 
Counter-Terrorism
9. Mai 2017
Washington D.C.
Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium der Verteidigung a. D., 
Thomas Silberhorn
Partnership for Peace Consortium – Transatlantic Security Jam
12. Mai 2020
Virtuell
Atlantic Council – Virtueller Roundtable
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22. Juni 2020
virtuell
Bundesminister für Gesundheit a. D., Jens Spahn
Keynote mit Diskussion bei der Atlantik-Brücke
27. Februar 2019
Berlin
Brussels Forum 2020 des German Marshall Fund
15. Juni 2020
Berlin
Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium für Digitales und Ver-
kehr, Oliver Luksic
Roundtable Dinner/Discussion der Atlantik-Brücke e. V.
26. Januar 2022
Berlin
Staatssekretärin im Bundesministerium für Umwelt und Verbraucherschutz, 
Dr. Christiane Rohleder
Luftfahrtdialog: Klimaneutrales Fliegen – Ziele, Maßnahmen und Rahmenbe-
dingungen (BDL, BDLI, Zentrum für Liberale Moderne)
25. März 2022
Berlin
Parlamentarische Staatssekretärin im Bundesministerium für Umwelt a. D., 
Rita Schwarzelühr-Sutter
Luftfahrtdialog: Die Zukunft des Fliegens (BDL, BDLI, Zentrum Liberale Mo-
derne)
26. Oktober 2020
Berlin
Staatssekretär im Bundesministerium für Umwelt, Jochen Flasbarth
Delegationsreise der U.S. Chamber of Commerce
15. April 2019
virtuell
Capital to Capital Exchange der Ripon Society und des Franklin Centers
10. August 2017
Berlin
Staatssekretär im Bundesministerium für Bildung und Forschung a. D., Georg 
Schütte
American Council on Germany Young Leader Conference
1. August 2017
Berlin
German Delegation – Bill & Melinda Gates Foundation
3. Oktober 2017
Washington DC
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Dinner des American Council
24. Juli 2018
Berlin
Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium für Wirtschaftliche Zu-
sammenarbeit und Entwicklung, Niels Annen
Dinner der Gates Foundation am Rande der MSC
18. Februar 2022
München
Munich Leaders Meeting – Roundtable on Food Security (gemeinsame Veran-
staltung der MSC und der Rockefeller Foundation)
10. Mai 2022
Washington
Gespräch mit Chris Elias (Präsident der Bill & Melinda Gates Foundation)
13. Mai 2022
Virtuell
Paneldiskussion „Germany’s Role in the World: Perspectives on Foreign Policy 
and Transatlantic Relations“
19. Mai 2021
Virtuell
Dinner der Gates Foundation am Rande der MSC
18. Februar 2022
München
Bundesminister für Wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung a. D., 
Gerd Müller
Auftaktveranstaltung „Jugend und Entwicklung“ der Bill und Melinda Gates-
Stiftung
15. Oktober 2018
Berlin
Parlamentarischer Staatssekretär im Bundesministerium für Wirtschaftliche Zu-
sammenarbeit und Entwicklung a. D., Norbert Barthle
„Goalkeepers“-Veranstaltung der Bill & Melinda Gates Stiftung
15. Oktober 2018
Berlin
„digital public infrastructure“ (UNDP, USAID, Bill & Melinda Gates Foundati-
on, Rockefeller und Omidyar Network)
30 August 2021
Virtuell
Bundesministerin für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen, Klara
Geywitz
American Young Leaders Conference, „Sustainable Housing and the Evolving 
Nature of Urban Living – Future of Cities“ (American Council on Germany)
Berlin
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Staatssekretär im Bundesamt für Presse und Information, Steffen Hebestreit
42. American Young Leaders Conference
14. Juli 2022
Berlin

6. Haben Vertreter der in den Fragen 1 sowie 3 genannten Stiftungen, Orga-
nisationen, Institutionen, Vereinigungen und Nichtregierungsorganisatio-
nen oder anderer US-amerikanischen NGOs seit 2017 die Bundesregie-
rung beraten, und wenn ja, in welcher Funktion, für welches Bundes-
ministerium bzw. welche Bundesbehörde, und in welchem Zeitraum (bit-
te auch angeben, ob die Beratung entgeltlich, und wenn ja, in welcher
Höhe, bzw. unentgeltlich erfolgte)?

Beratungsleistungen im Sinne der Anfrage wurden nicht erbracht.

7. Haben Vertreter der Bundesregierung auf Internetseiten bzw. in Publika-
tionen, die von den in den Fragen 1 und 3 aufgeführten Stiftungen, Orga-
nisationen, Institutionen, Vereinigungen und Nichtregierungsorganisatio-
nen herausgegeben bzw. veröffentlicht werden oder auf Internetseiten
bzw. Publikationen von anderen US-amerikanischen NGOs, publiziert,
und wenn ja, auf bzw. in welchen (bitte nach Datum und Publikationsort
aufführen und ggf. den Internetverweis angeben)?

Die Bundesregierung verfügt über die öffentlich zugänglichen Informationen 
hinaus über keine systematische Auflistung zu Publikationen ihrer Mitglieder.

8. Welche US-amerikanischen Stiftungen und Nichtregierungsorganisatio-
nen haben nach Kenntnis der Bundesregierung seit wann eine Niederlas-
sung in Deutschland (vgl. z. B. https://www.gatesfoundation.org/about/of
fices/berlin-germany)?

Der Bundesregierung liegen keine über die öffentlich zugänglichen Informatio-
nen hinausgehenden Erkenntnisse im Sinne der Anfrage vor.

9. Hat die Bundesregierung Kenntnis über die Eröffnung von Büros (Nie-
derlassungen) von US-amerikanischen Stiftungen und Nichtregierungs-
organisationen in Deutschland, die in Zukunft erfolgen sollen, und wenn
ja, welche?

10. Welche deutschen von der Bundesregierung aus dem Bundeshaushalt ge-
förderten Institutionen, Organisationen und Nichtregierungsorganisatio-
nen haben seit wann eine Niederlassung (ein Büro) in den USA?

Die Fragen 9 und 10 werden zusammen beantwortet.
Die Bundesregierung verfügt über die öffentlich zugänglichen Informationen 
hinaus über keine systematische Auflistung im Sinne der Fragestellung.
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Anlage 1 zu Frage 1 

 
Institution/ 

Organisation Zuwendungshöhe Vorhabenbezeichnun
g 

Bewilligungszeitraum 
Haushaltstitel 

Stiftung Bayerisches 
Amerikahaus 

 
75.373,20 Euro 

 

Projekt „Förderung 
transatlantischer 
Beziehungen“ 

10.05.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Bayerische Amerika-
Akademie 

 

  
-- 
 

-- 
 

-- 
 

Lasky Center für 
Transatlantische 

Studien 

 
-- 
 

 
-- 
 

-- 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

54.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2017 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

54.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

22.01.-31.12.2018 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

94.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2019 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

94.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2020 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

94.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Carl-Schurz-Haus 
 

94.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Amerikazentrum 
Hamburg -- -- -- 
Deutsch-

Amerikanisches 
Institut Heidelberg -- -- -- 

Deutsch-  
Amerikanische 

Gesellschaft 
Schleswig- Holstein -- -- -- 

Amerika Haus -- -- -- 
Deutsch-

Amerikanisches 
Institut Leipzig -- -- -- 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
38.000 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2017 
Haushaltstitel 

(AA606) 



  

 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
39.000 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

22.01.-31.12.2018 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
52.000 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2019 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
21.570,04 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2020 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
89.802 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Nürnberg 

 
72.649,44 Euro 

 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

34.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2017 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

35.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

22.01.-31.12.2018 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

73.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2019 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

54.540,11 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2020 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

90.000 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Saarland 

72.720 Euro 
 

Projekte 
„Jahresplanung 

Veranstaltungen“ 

01.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 

Zentrum Stuttgart 
72.716,40 Euro 

 

Projekt 
„Transatlantische 

Programmreihe 2022“ 

01.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(AA606) 
 

Deutsch-
Amerikanisches 
Institut Tübingen 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2017 
 

-- 
0502 687 16 



  

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2018 
 

-- 
0502 687 16 

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2019 
 

-- 
0502 687 16 

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2020 
 

-- 
0502 687 16 

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2021 
 

-- 
0502 687 16 

German Marshall Fund 
of the United States 

2.000.000 Euro 
 

Zustiftung 2022 
 

-- 
0502 687 16 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
50.000 Euro 

 

Projekt “Stärkung 
regionaler Journalisten 

in Belarus” 

30.04.-31.12.2018 
Haushaltstitel 

(AA601) 
 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
55.480 Euro 

 

Projekt “Three 
Americas After 

Trump” 

01.01.-30.06.2019 
Haushaltstitel (AA-02) 

 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
77.000 Euro 

 

Projekt “Stärkung 
regionaler Journalisten 

in Belarus und 
Ukraine” 

15.04.-31.12.2019 
Haushaltstitel 

(AA601) 
 
 

German Marshall Fund 
of the United States 67.047,52 Euro 

Projekt 
“America@Weimar” 

08.02.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-02) 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
150.000 Euro 

 

Projekt “Cities 
Fortifying 

Democracy” 

01.06.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA601) 
 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
54.570 Euro 

 

Projekt “Quad & 
Emerging Security 
Architecture in the 

Indo-Pacific” 

01.11.-31.12.2022 
Haushaltstitel (AA-02) 

 
 

German Marshall Fund 
of the United States 

 
150.000 Euro 

 

Projekt “Cities 
Fortifying 

Democracy” 

06.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(AA601) 
 

Atlantik-Brücke 
 

200.000 Euro 
 

Projekt „New Bridges 
Program 

#transatlantic21“ 

05.04.-31.12.2021 
Haushaltstitel 

(AA601) 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 90.000 Euro 

Projekt „Ukraine in 
Europa“ 

01.05.-31.12.2018 
Haushaltstitel (AA-

601) 
Zentrum Liberale 

Moderne 
 

496.089,93 Euro 
 

Projekt „Die liberale 
Demokratie und ihre 

Gegner“ 

01.09.2018-31.12.2019 
Haushaltstitel 

(BMFSFJ) 
Zentrum Liberale 

Moderne 
 

10.000 Euro 
 

Projekt „Gedenken an 
die Opfer des 

Massakers 1941“ 

15.09.-15.12.2018 
Haushaltstitel (AA-

6zbV) 
Zentrum Liberale 

Moderne 300.000 Euro 
Institutionelle 

Förderung 
01.01.-31.12.2019 

Haushaltstitel (BPA) 
Zentrum Liberale 

Moderne 
 

21.022,20 Euro 
 

Projekt „Gedenken an 
Opfer des Holocaust“ 

 

01.03.-31.12.2019 
Haushaltstitel (AA-

6zbV) 



  

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
 

280.960,06 Euro 
 
 
 

Projekt 
„Parlamentsberatung 
für die Werchowna 

Rada“ 
 

01.09.2019-31.01.2021 
Haushaltstitel (AA-

S03) 
 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
140.001 Euro 

 

Projekt „German 
Russian Digital Civil 

Society lab“ 

16.04.2019-31.01.2020 
Haushaltstitel (AA-

601) 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

300.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01.-31.12.2020 
Haushaltstitel (BPA) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
130.000 Euro 

 

Projekt „German 
Russian Digital Civil 

Society Talks” 

01.04.20.-31.01.2021 
Haushaltstitel (AA-

601) 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
485.379,08 Euro 

 

Projekt “(Spät-) 
Aussiedler für 

Demokratie im Netz 
01.04.2020-30.09.2022 

Haushaltstitel (BMI) 
Zentrum Liberale 

Moderne 
500.000 Euro 

 
Institutionelle 

Förderung 
01.01.-31.12.2021 

Haushaltstitel (BPA) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

709.637,06 Euro 
 

Projekt „Ukraine in 
Europa 2021-22“ 

15.02.2021-14.02.2023 
Haushaltstitel (AA-

S03) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

99.597,08 Euro 
 

Projekt „Östliche 
Partnerschaft Plus“ 

15.03.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

601) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
130.000 Euro 

 

Projekt „German 
Russian Sakharov 

Future Talks“ 

01.04.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

601) 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

148.285,33 Euro 
 

Projekt „Szenarien des 
Wandels“ 

01.05.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

404) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
 

316.211,47 Euro 
 
 

Projekt „Gegen-
Medien: 

Parallelöffentlichkeit 
zur Delegitimierung 
der repräsentativen 

Demokratie“ 

03.08.2021-31.12.2022 
Haushaltstitel 

(BMFSJ) 
 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
 

140.724,82 Euro 
 
 

Projekt 
„Russlanddeutsche 

Influencer:innen 
stärken“ 

15.12.2021-31.12.2022 
Haushaltstitel (BMI) 

 
 

Zentrum Liberale 
Moderne 

500.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01.-31.12.2022 
Haushaltstitel (BPA) 

Zentrum Liberale 
Moderne 

 
130.000 Euro 

 

Projekt „Östliche 
Partnerschaft Plus“ 

 

01.04.-31.12.2022 
Haushaltstitel (AA-

601) 
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Institution/ 
Organisation Zuwendungshöhe Vorhabenbezeichnun

g 
Bewilligungszeitraum 

Haushaltstitel 
Bill und Melinda 

Gates Stiftung -- -- -- 

Open Society 
Foundations -- -- -- 
Rockefeller 
Foundation -- -- -- 

Ford Foundation -- -- -- 
Heritage Foundation -- -- -- 

Atlantic Council 
 

19.000 Euro 
 

Projekt „D-10 Strategy 
Forum“ 

 

01.03.-31.12.2017 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Atlantic Council 
 

17.000 Euro 
 

Projekt „D-10 Strategy 
Forum“ 

 

01.06.-31.12.2018 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Atlantic Council 
 

20.000 Euro 
 

Projekt „D-10 Strategy 
Forum“ 

 

01.10.-31.12.2019 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Atlantic Council 
 

20.000 Euro 
 

Projekt „D-10 Strategy 
Forum“ 

 

26.10.-31.12.2020 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Atlantic Council 
 

35.000 Euro 
 

Projekt „Strategic 
Approach for 

Engaging China“ 

10.11.-31.12.2020 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Atlantic Council 
 

19.985,44 Euro 
 

Projekt „D-10 Strategy 
Group“ 

 

01.11.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

02) 
National Democratic 

Institute -- -- -- 
International 

Republican Institute -- -- -- 
Center for Strategic 

and International 
Studies -- -- -- 

Brookings Institute -- -- -- 
Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
49.995 Euro 

 

Projekt “Briding the 
EU’s New-Old 

Divide” 

01.08.-31.12.2018 
Haushaltstitel (AA-

02) 

Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
34.000 Euro 

 

Projekt 
“Waffenstillstands-

unterstützung 
Paktistan-Indien” 

01.07.2019-
30.06.2020 

Haushaltstitel (AA-
S03) 

Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
200.000 Euro 

 

Projekt “Carnagie 
Analyse-Future of 

Arms Control” 
 

19.10.2019-
30.09.2022 

Haushaltstitel (AA-
OR09) 

Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
25.000 Euro 

 

Projekt “Carnegie’s 
Cyber Norms Index” 

 

01.07.2020-
30.09.2021 

Haushaltstitel (AA-
KS-CA) 



Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
10.000 Euro 

 

Projekt “New 
Pathways for EU-US 

Cooperation on 
Russia” 

26.10. -31.12.2020 
Haushaltstitel (AA-

02) 
 

Carnegie Endowment 
for International Peace 

 
10.000 Euro 

 

Projekt “Chinese and 
Russian cooperative 

approaches” 

01.12. -31.12.2020 
Haushaltstitel (AA-

KS-CA) 
American Enterprise 

Institute -- -- -- 
Rand Corporation -- -- -- 

Aspen Institute 
 

300.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.12. -31.12.2017 
Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 

166.173,32 Euro 
 

Projekt „Südosteuropa 
Programm 2017“ 

 

01.01. -31.12.2017 
Haushaltstitel (AA-

209) 

Aspen Institute 
 

13.617,54 Euro 
 

Projekt „8. 
Südosteuropa-
Außenminister-

konferenz“ 

14.03. -14.07.2017 
Haushaltstitel (AA-

02) 
 

Aspen Institute 30.000 Euro 
Projekt „Aspen 

Insight“ 
26.09.-30.11.2017 

Haushaltstitel (BMI) 
Aspen Institute 

 
400.000 Euro 

 
Institutionelle 

Förderung 
01.01. -31.12.2018 

Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 

186.243, 71 Euro 
 

Projekt 
„Regionaldialog 

Westlicher Balkan 
2018“ 

01.01. -31.12.2018 
Haushaltstitel (AA-

209) 
 

Aspen Institute 
 

400.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01. -31.12.2019 
Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 

181.278,87 Euro 
 

Projekt 
„Regionaldialog 

Westlicher Balkan 
2019“ 

01.01. -31.12.2019 
Haushaltstitel (AA-

209) 
 

Aspen Institute 
 

400.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01. -31.12.2020 
Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 
 

109.987,20 Euro 
 
 

Projekt 
„Regionaldialog 

Westlicher Balkan 
2020“ 

01.01.2020-
10.02.2021 

Haushaltstitel (AA-
209) 

Aspen Institute 
 

108.292,80 Euro 
 

Projekt 
„Workshops/Veranstal

tungen zum 
Westbalkan“ 

01.01.2020-
30.04.2022 

Haushaltstitel (BPA) 
 

Aspen Institute 
 

500.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01. -31.12.2021 
Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 

220.691,52 Euro 
 

Projekt „Westbalkan 
Stakeholder Forum 

2021“ 

01.01. -31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

209) 
 

Aspen Institute 
 

500.000 Euro 
 

Institutionelle 
Förderung 

01.01. -31.12.2022 
Haushaltstitel (BPA) 

Aspen Institute 
 

180.133,50 Euro 
 

Projekt „Westbalkan 
Stakeholder Forum 

2022“ 

01.01. -31.12.2022 
Haushaltstitel (AA-

209) 
 



American Council on 
Germany 

 
826,85 Euro 

 

Projekt „Vortrag 
Markus Meckel“ 

 

13.12. -13.12.2019 
Haushaltstitel (AA-

601) 
American Council on 

Germany 
 

72.028 Euro 
 

Projekt „Transatlantic 
Sounding Board“ 

 

01.01.-31.12.2020 
Haushaltstitel (AA-

02) 
American Council on 

Germany 
 

82.864,52 Euro 
 

Projekt „Transatlantic 
Sounding Board“ 

 

01.01.-31.12.2021 
Haushaltstitel (AA-

02) 
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